

# 記衛挺生桑蘭谷伉儷

陳民耿

## 留日軼事狀元落第

清康熙初年，安邑下王村有衛起瑞者，自安邑以一肩行李，遷居到湖北棗陽縣與河南唐河縣之間的雙河鎮。因為善於生產，不數年成巨富。衛起瑞算是衛挺生（琛甫）的始祖。

琛甫先生誕生於棗陽縣城北七十里雙河鎮北七里之衛家東山倉房莊。其地乃在桐柏大山脈迤西，互相連屬之一羣小山中。地勢頗高亢；冬寒夏熱，皆不甚劇烈，可說是人間樂園，社會環境純樸雅正，沒有渲染都市的惡習。鄉間沒有新聞紙，一切消息都由縣城得到，舉凡戊戌政變、義和團事件和辛丑和約，以及廢除八股文取士，改辦學堂等大事，皆由親人口頭上的報導。本來鄉間只學習制藝，誦讀經書、左傳、唐詩等；如今改作經義策論。

光緒壬寅（一九〇二年），琛甫先生十三歲。其時湖廣總督張之洞創辦中學堂二所於武昌，提倡新學，由一位青年介紹康梁等編著的新書報，見聞為之一廣。翌年參加全縣童生考試，到者三四千人，結果名列榜上第一；但學堂缺乏新學制諸科目，遠不如省城的學堂。因此決定南下到

武昌就學去。甲辰年（一九〇四年）考入西路高小，在那裏只有一段短時間。次年與原在龍泉寺的同學姜姓弟兄，計議赴日本留學。當時國內科舉已停，而各級學堂還沒有立即設置。為便利起見，學子多相率東渡。大多數中國學生，年齡稍大，日方特設各科的速成班。前往留學中有位狀元貴州夏同龢，年高而記憶力已衰退，畢業考試成績很不理想，日本報紙加以嘲笑，標題曰狀元落第。中國學人無聊到此，自取其辱罷了。琛甫先生是時未滿十五歲，也不能學速成。而必須由中學逐漸升學才行，可是學費的數目可觀，家信常常催歸，不得已返國。光緒三十一年（一九〇六年）過了新年，由慈母為之安排，祕密的出發到武昌。經過十分的週折，在幾個學堂從頭學習功課，英、算與地理等學科都由著名的教員講授。努力用功，成績已超越一般學生的水準。所花的時間只是一年半的功夫。

## 意外挫折終獲留美

又經歷一度的挫折，又延誤了一年多的光陰，由其五叔父等向嚴父陳情，到兩湖高等礦業學堂去上課。當時報名應考者四千餘人，第一試考

國文與英文，放榜時名列第一；第二試及格。可惜後來教員多離職，礦業學堂已名不稱其實，似乎沒有什麼前途。雖然考入這個學堂，一切合乎琛甫先生的父親所希望的條件，不收學費，而給秀才舉人等學位。為使老人喜慰，放年假時，便返回省親報告，不意因此錯過了一個赴美游學的機會。原來庚子賠款，美方以所超出的款額，劃為保送中國學生出洋求學的經費。並創辦一所預備學校，叫做清華學堂。第一次選派學生考試，即在一九〇九年寒假內舉行。得到消息晚了一個月，致未及參加。次年宣統二年（一九一〇年）湖北省保送學生考試，衛先生參加了，雖然第一試被取第三名，但官方因其身體消瘦，疑有癆病而落選了。不得已由一戚屬借出四十元，作為赴京應試的費用。結果獲備取之選。翌年入預備學校，補修入美國大學的預備課程。宣統三年（一九一一年）隨隊赴美觀光；先在密西根大學兩年，後入哈佛大學，靜修默記，勤勞不懈，卒得償平生的宏願。

## 教會家庭有女學醫

衛先生夫人桑蘭谷女士，其先代住鄆縣大嵩

城，接近奉化縣境。蘭谷女士的父親桑堅堂隨家長移寓杭州，因為洪楊變亂發生，無辜百姓慘被屠戮，杭州經過浩劫，生靈塗炭，城市一時空虛，外縣百姓於大亂粗平後多轉徙杭州。堅堂先生入杭州南長老會的教會學堂，與美國教士司徒爾及其二子司徒雷登、司徒華倫相友善。後雷登任燕京大學校長，華倫任之江大學校長。桑堅堂被任為杭州南長老會牧師。

蘭谷的母親高姓，紹興人，自幼隨父母到杭州，有弟妹多人。蘭谷聰慧好學，兒時在學堂讀書，成績優異，在其班中永遠名列第一。大約因為用功的緣故，曾患眼疾，醫生不知病源，下藥錯誤，病後不堪其苦，乃決心學醫。但大江南北當時沒有正式的醫學校，退而担任教職，月得俸十元，自留一元為零用外，餘悉以奉母。美國一教師麥女士深知其賢，十分憐愛。蘭谷女士無意結婚，只願繼續讀書升學學醫。麥女士乃為之遍訪各城市內之醫學校，俾得介紹入學；終於選擇北京協和女子醫學校。一切費用包括學、膳、旅費等均為之籌措妥當。她的醫學課程如下：

- 第一年 化學、生物學、解剖學（繼續兩年）
- 第二年 解剖學、人體組織、生理學
- 第三年 細菌學、病理學、製藥學
- 第四年 內科、外科、眼科、耳鼻喉科、小兒科。
- 第五年 婦科、產科、產科實習、臨床實習、屍體解剖。

蘭谷女士在此五年中，每年每科均考第一名

；畢業第一名乃留校為練習生。

第六年 醫務分科的練習。其後協助實行手術的工作，並門診、出診；通常深夜奔走，為服務最辛苦的兩年。當時女病人多找女醫師；而女醫師人數寥寥，所担任的醫務極重。同班同學畢業後出來任事，往往因積勞而犧牲了性命。蘭谷女士亦操勞過度，動手術時亦常站立八、九小時，不免困頓非常，但不退卻。

### 三位小姐同時相親

蘭谷女士出生於光緒十九年，此時已屆盛齠年華，有姊二人，妹四人。五妹名文輝。琛甫先生於遊覽杭州西湖時，深覺其山水明媚，風景怡情，因思此中必有宜室宜家的佳麗。此次到北京因敦託友人代為物色介紹。良緣的撮合，絲蘿的韻事，有待月老的效勞。琛甫先生曾默禱上帝，冀早賦關雎之樂。熱心的朋友為之洽辦，就在北京抽歷胡同一號會見；主人主婦邀約三位女士一出來。第一出來者為留美畢業孫姓蘇州籍，次為桑文輝小姐即蘭谷的妹妹，此時正在燕京大學肄業一年級，最後出來的便是蘭谷醫士，大有一見鍾情之概。後來的事實證明他的遴選是正確的。因為兩人由認識後，意洽情投，彼此憐愛而且對於生活的旨趣，並無相鑿；都熱心於求學，耐苦而不受外界惡習的沾染。兩人同信基督教，所以不久就舉行宗教式的婚禮。參加者中西來賓百餘人，典禮簡單而隆重，招待來賓只是茶點而已！

### 銀行稅務立法委員

這時琛甫先生還是在中國銀行服務，底薪每月只一百四十元，比較在中國經濟討論處，担任英文編輯的新給為少。所以辭彼而就此的主要原因，乃受家長的主張影響，以為銀行學與實業有關，可以救國。後來中國與交通兩銀行，受安格聯稅務司提款的計畫實施，發生了嚴重的擠兌風潮。琛甫先生參加董事會會議，馬上建議依法向安格聯交涉。安格聯，英國人但是供職中國政府，不應擅作主張。一封正式公函由琛甫起稿，措詞嚴正。英國公使為安格聯助威，琛甫又徵得行方同意，復函予以糾正。偌大風潮因之平息下來。兩函發生效用，都是琛甫一人運用機智，去應付危急的大事而收功。可是當局計較錙銖，對於新進，無意盡力加以扶持。擠兌的風潮倘能事前稍為留意，可以完全不發生，更不至有任何營業上的損失。副總裁張公權（嘉璈）的氣魄不無可議。劉大鈞說「上海人圓滑」，琛甫頗為深信不疑。

國民政府成立於南京的時候，政府的組織乃有新的佈署，財政部長初由古應芬担任，琛甫先生在關務處任職，對於財稅法案的起草，常有獻替，深得古應芬的賞識。後來部長更迭，曾退為稅則科長，對於後來國定稅則的釐訂，繼續致力不輟。不久，國府改組，胡漢民任立法院長，由古應芬的推轂，琛甫先生被任為立法委員，中設財政委員會，亦由他與鄧錫蔭、陳長蘅等參加，人事方面推舉他主持，一切進行尚稱順利。除立法外，財政委員會之第三任務為監督財政。當時主持財政為宋子文，後為孔祥熙，孔祥熙任職的

時期較長；最後又由宋子文担任。據琛甫觀察，孔宋兩人的性格不同，器度亦不同。在孔初任職時，彼曾向之提議二事：（一）紙幣之發行必須統一；（二）全國各銀行的組織應有系統。紙幣發行統一，定名為法幣，不兌換，成為後來備戰與抗戰的有力幣制，頗合於建議者的旨趣。至於銀行系統也同時做到，運用尚見靈活。

### 財政法典化整為零

琛甫先生本想編訂一部財政監理法典，分為十二章；經與另一委員商洽，認為法典的條文太多，將來修改不容易，乃決定此項立法要化整為零。當務之急先起草公債法原則，經胡漢民院長同意，即提出國務會議通過施行。其次為財務行政組織設立內部制衡機構。所設計的方案分為四個聯立的系統。第二個系統其機構的職權範圍為歲計、會計、統計的行政，總稱為主計機構。正在進行的時候，宋子文以政府名義聘請美國顧問來華，商洽改革事件。因為避免政府官員與主計人員共同舞弊，或捏造報銷，事前與事後審計都應該注意。後來由琛甫草擬改善財政制度方案，主張實現超然主計制度與就地審計稽察制度等，經大會提出通過。主計制度的成立是改革財務行政的最基本的一着。後來接着又訂訂公庫制度，此對於戰時財政大有裨益。琛甫先生是把他從前所擬的財政監理法，化整為零，將各種法案陸續提出經過過後公佈的。

從立法院初成立時起，便參加地方自治法的起草；但琛甫先生的主張，沒有被重視。原來他

主張市政現代化，地方市政化。在團體作有計畫的行爲中，每人均可作最少的犧牲，而享受最多的福利。此外主張市鎮公司化、市民股東化、市民代表董事化、市鎮長經理化……等等，這都是在美國久已風行有效的，乃根本問題，可惜大家對之不感興趣。雖然，二十年中無慮數千件的法案，或由琛甫起草或由他參加討論過。

立法委員是政務官，「除立法工作外，對於政府的政策，也可以作個別的貢獻」。立法委員如過江之鱗，像衛先生這樣認真辦事，可說是鳳毛麟角。他的「目的不在作官」，只知盡心建議，有益於國計民生。可是後來把他安置在另一委員會去，因此在抗戰以後不得與聞關於財政的一切決策了！雖然，有很多重要議案，還是在他任內一手創制的。至於銀行鈔票管制、糧食制度同樣的具有卓見，惜皆未被採用實行。抗戰初年在重慶北碚一個私立大學任教，該大學的校址係由琛甫先生出來斡旋得到的，同時在其附近也為立法院擇一處所移去。不久暫時兼任湖北省府委員，清除多處土豪、惡吏，民心稱快。四川巫溪到鄂北竹谿的鹽道打通了，抗戰期中川鹽輸入、棉花輸出，從事有無的懸遷，厥功甚偉。鄂省駐渝辦事處成立，處理事務頗繁，但開銷費甚少，每月只法幣四百五十元。工作的主持係義務性質，不支車馬費。

### 香江教學著作出版

抗戰後，「國共會戰相持甚久」，新發行之金元券幣值崩潰，經濟大起波動，徐蚌會戰國軍

失利，南京無法支持下去。琛甫先生未被重選為立委，只暫時在一學校担任教職，匆匆離開首都，先往香港，在香港書院等教書，僅得無多的鐘點費，以維持生活。因為着手搜集關於徐福東渡日本的事蹟資料，準備完成著作，特來台灣從事研討，並函向日本採購書籍。一九五〇年回到香港。

琛甫夫人桑蘭谷女士，留京的時間較長，結束家務並擺擋行李與一部份圖書，並接洽帶到香港一位助手。因此看到大陸易手後的情形，甚為明晰。此時琛甫所著的「徐福入日本建國考」一書，已經就緒。為迅速出版計，不得已把衛夫人所帶出的二十五大箱圖書，出賣一部分，換來現金應用。琛甫先生名著問世，甚得各方的好評，因此亦獲國外學者的讚許。菲律賓大學前來香港聘請中國學者，以交換教授名義在菲講學；同時被禮聘的尚有梁大鵬、任泰兩教授。琛甫先生初到香港行囊羞澀，十分拮据；在私立學校並非專任，待遇菲薄僅足以餬口之家。這次膺菲大之約，薪給甚優，生活較為安適，因此着意講學，並以更多之時間致力於專題的研究。他的長子泰宇隨侍在側，在香港中學讀書，功課冠其儕輩，在台灣亦考取自費留學的資格，因學費難籌而停頓下來。此時由琛甫夫人設法向菲律賓當局陳情，特許入境，幾經週折始得以省親名義進去。原來菲律賓的左傾份子活躍異常，他們多不明瞭赤化後的實際狀況。衛夫人偶亦前往學校，向學生講述，並加入其所經歷與觀察所得的意見，分析清楚。因此華僑學校師生的感想大大的改變了。

## 菲島三年應邀去美

在非律賓講學三年，琛甫先生覺得滿意。有一天應美國駐菲大使館的邀請，前往講演；不久即得美大使館通知，允許他們一家移民入美。事前沒有接洽，可能是美國國會派遣香港救濟中國難民的一種自動措施！所接觸的約十人至二十人，他們認為思想界的人物。默察大勢留住菲島既不可能，香港已難民充斥，台灣人口又復膨脹不堪。考慮結果琛甫伉儷乃同意接受美方善意的辦法，準備遠涉重洋，經歐洲，路上會邂逅馮玉祥遺孀李德全，李為桑蘭谷女士的同學，在北京與南京常常往來。此次欲與之交談，李氏願左右而言它，一若素不相識。蘭谷想到這和有人欲與馮友蘭在路相遇攀談，他却裝着沒有看見的樣子而走開的情形相似。蘭谷不免十分感慨。

他們到達新大陸以後便發生居住的問題。美國住宅大小不同，而房租價格亦隨之差異。最後選定距離哈佛大學遠東圖書館不遠的一個公寓，房間面積最小，月租美金七十五元。蘭谷女士在該處附近覓得電子工廠工作，收入足夠一家的開銷。琛甫先生也賺些額外工資，在哈大植物標本館，擔任翻譯工作，每小時可得美金二元。琛甫先生此時已年逾花甲，美國學校教師六十五歲照例退休，不能任職。蘭谷女士在電子工廠服務，頗為辛苦，滿了五年可得養老金，琛甫先生也會參加工作，但不滿五年也可得養老金的半數。合計起來每月共得養老金一百二十元，外加疾病保險費，所以生活尚可勉強維持。

## 論宋子文政策錯誤

琛甫謂宋子文之貨幣、金融、經濟政策謬誤，招致抗戰後之社會總崩潰，對之攻擊甚力。「出國謀生乃受『排擠』的緣故」。又謂「承認雅爾達密約而對外蒙」，此舉「弟在立法院聯絡陳茹玄、呂復、陳紫楓、樓桐孫四委員主張不予批准而觀其究竟，而孫科院長極力勸大家通過而鑄此大錯。」以上所述自傳中均未提及，可見其有苦衷。琛甫先生晚年致力於著作，約十種：「徐福入日本建國政」、「徐福與日本」、「燕昭王之帝國（鉅燕）政」、「日本之產生」（英文）、「周自穆王都洛政」、「穆天子傳今攷」、「衛挺生文存」、「經野山房韻文唱和集」、「聯衍子今攷」、「科學的山海經今攷」（六編已完成四編）等。早年著作約七、八種此處從略。

泰宇得碩士學位後，月得四百美元薪俸，曾函請父母退休，自願奉養。蘭谷女士力辭，却促其往東部繼續研究工作，因美國東部的文化發達較早，學術進展的程度較高。在京時琛甫先生曾告民歌，謂中國應設立天才學校，盛誇賞其子女的天賦，以為都應該受特別教育。泰宇好學已露頭角，此時遵母命東行。稍有積蓄又督責其進修博士學位，卒達目的。其妹斐宇已結婚，亦遵母命完成碩士學位。後來他們都有相當成就，引起加拿大方面人士的注意。好幾家大公司也都爭先恐後的，去促進亞東的貿易了！

## 異邦養老伉儷情深

一九六二年美國撥出鉅款，在康橋市中心建築養老大廈。哈佛大學的朋友們，也勸告琛甫先生去申請。申請的手續辦妥了。蘭谷女士還住在舊宅，陪伴九十幾歲的女房東，一直到了她瞑目之後，才重新申請去。初以為搬入新廈可以使一家之經濟不裕，得到補救，因重新申請，遷入遲延，損失了二千數百美元，非同小可！蘭谷女士居心仁厚，不計自身的犧牲，大率類此。

琛甫與蘭谷二十五年結婚紀念，在漢口慶祝，琛甫曾作春闈賦，以相慶慰。一九七二年五十年婚期紀念却在異邦，琛甫先生也作「報告」一篇，表示伉儷的情篤。蘭谷女士的有機智、記憶力甚強、有幹勁，而處事神速、有毅力，所見甚為深遠。對於世界各國情勢瞭如指掌。琛甫先生側身立法機構，從無畏事而且敢言，其夫人堅強而有創造的能力。抗戰初期，曾建議組織婦女救護隊，聯絡高級官員的眷屬，以身作則。廬山之救護隊係由她前往講解，並主張組織兒童保育院，去負責實際的責任。通常為人排難解紛，愛人以德，所以常能化險為夷。自奉儉約，慷慨助人。她的弟妹之得受大學教育，也是她一手扶持的。常對人言：

「人生必須重常軌！常軌有失，世上的生物包括人類均不易生存。」真是至理名言，為時下女子所少見。

△參考資料：衛挺生自傳（中外圖書出版社）及私人函牘。

編者按：衛挺生自傳已由中外圖書社出版  
每冊台幣壹佰元郵撥一四〇四四號